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Az alapfrekvencia változásának mértéke  
spontán magyar kijelentő mondatok eső dallamaiban 

1. Bevezetés. VarGa (1994) alapján a magyar nyelvben é. kiss et al. (2003: 
378) tizenegy nyelvtani szereppel rendelkező dallammintát (ún. dallamelemet) 
különböztet meg, melyek között szerepel három ún. eső jellegű: az eső, a féleső, 
illetve az eső-emelkedő. Ezeknek vannak egy-, két-, három- vagy többszótagos 
variánsai, de közös jellemzőjük, hogy az első (hangsúlyos) szótagról nagyobb 
mértékben csökken a hangmagasság a következőre, mely az egyszótagos dallam-
variáns esetében egy szótagon belül valósul meg (VarGa 1994).

A kijelentő mondatokra általában az eső vagy a féleső dallam a jellemző,  
a különbség a két típus között abban rejlik, hogy az esőnél az utolsó szótag eléri 
a beszélő hangterjedelmének alsó határát, míg a félesőnél nem. A féleső dalla-
mokkal szemben a befejezettséget az esők érzékeltetik (VarGa 2002). Az esés 
nem feltétlenül indul a megnyilatkozás első szótagjáról, hiszen az első hangsúlyos 
szótagot megelőzhetik hangsúlytalanok is, ezáltal ún. „előkét” képezve (é. kiss 
et al. 2003: 379, 381). Ugyanakkor spontán beszédben, különösen a nagyobb kog-
nitív erőfeszítést igénylő beszédprodukcióban, illetve kvázimonologikus helyze-
tekben a folytatás szándékát emelkedő, illetve szökő dallam is jelezheti a kijelentő 
megnyilatkozásokat (Markó 2012). 

A semleges közlések kijelentéseihez társuló intonációs görbe ábrázolásá-
ban jellemzően az első hangsúlyos szótagról a következő szótagra történő esés 
jelenik meg a legradikálisabb dallamcsökkenéssel a többi szótag közt zajló 
csökkenéshez képest (é. kiss et al. 2003, 1. ábra), míg BenDik (1999: 107–108) 
ábrázolásában ez az érzelemmentes meggyőződést tartalmazó kijelentő megnyi-
latkozások esetén van így. 

1. ábra 
A kijelentő mondatok intonációjának ábrázolása: féleső dallamok,  

majd eső dallam, az első hangsúlyos szótagról a következő szótagra a legnagyobb 
dallamcsökkenéssel a megnyilatkozáson belül (é. kiss et al. 2003: 379)

Az előke dallama viszonylag alacsony szinttartó vagy lebegő (é. kiss et al. 
2003: 379), ez esetben a megnyilatkozás első szótagjáról az első hangsúlyos szótagig 
emelkedés tapasztalható a semleges kijelentő mondatokban (BenDik 1999: 107), 
lásd 2. ábra. 
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2. ábra 
A semleges megnyilatkozások intonációjának ábrázolása (BenDik 1999:107)

A teljes megnyilatkozáson belül, amennyiben egymást követő féleső dal-
lamokat végül egy eső követ, az egymást követő dallamelemek a szubglottális 
nyomás csökkenése következtében lesodródnak, ezáltal fokozottan alacsonyabb 
szintre kerülnek. Minél több féleső dallam van a mondatban, annál alacsonyabb 
szintről indulhat és annál laposabb lesz a mondatvégi eső dallam, vagyis annál 
kisebb lesz benne az esés mértéke, hiszen az alapvonal közelsége miatt kevesebb 
hely marad az esés realizálására (VarGa 1994: 494–496). 

Jelen kutatás kérdése az, hogy több hangsúlyos szótagot tartalmazó spontán 
megnyilatkozás esetén az eső és féleső dallamokban milyen mértékű esés tapasz-
talható az első és a második szótag között az utolsó hangsúlyos szótagról a követ-
kező szótagra történő esés folyamán (az első szótagon az első hangsúlyost értve, 
az esetleges előke után), illetve ezek milyen mértékben különböznek a dallamtest 
belsejében található egymás utáni szótagok között jellemző esésektől.

A kérdés megválaszolására egy hatvan adatközlőtől származó háromszáz, 
minimum háromszótagos megnyilatkozásból álló spontán korpuszt elemeztünk 
cantero–fontrotchés  Melodic Analysis of Speech (MAS) standardizációs 
modellje alapján (2020). Ebben nem csupán az egyes szótagok egymás utáni 
alapfrekvenciaértékét vesszük figyelembe, hanem azok egymáshoz való viszo-
nyát, mert az intonáció változása mint prozódiai jegy csak egy szótag környezetéhez 
képest értelmezhető jelenség.

2. A vizsgálat anyaga. Vizsgálati korpuszunkat 60 adatközlő (30 nő és 30 
férfi) fejenként 5-5 kijelentő mondata alkotja. Az adatközlők 20–26 év közötti 
magyar, nemdohányzó diákok vagy egyetemisták, a mintavételezés forrása pedig 
a BEA adatbázis (Gósy et al. 2012) összesen 50 óra 33 perces 9 másodperces 
anyaga. A hanganyag vizsgált részei társalgások, helyenként hosszabb monologi-
kus jellegű beszédfordulókkal. A véletlenszerűen kiválasztott megnyilatkozások 
semleges, nem fókuszos kijelentő mondatok. A spontán korpusz jellegzetességeiből 
fakadóan azonban nem minden esetben várható, hogy szintaktikailag jólformált, 
befejezett mondatokat kapjunk: gyakran a beszélők be nem fejezett, félbeszakított 
mondatokkal kommunikálnak, esetenként megakadásjelenségekkel, így az is gya-
kori, hogy a dallamok nem alapfrekvencia csökkenéssel, hanem épp növekedéssel 
érnek véget. Ennek oka az lehet, hogy a beszélő, bár kijelentő mondatot szándé-
kozott formálni, annak nem ért a végére, és a félbeszakadt közlés dallama ehhez 
idomulva vált emelkedővé. Az esőnek indult, de végül dallamemelkedéssel záruló 
mondatok másik fő motivációja az is lehet, hogy a beszélő felsorolásnak szánja 
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gondolatait, és folytatni szándékozik a gondolatmenetet, ezért nem „zár le” még 
a megnyilatkozás végén a dallam esésével, hanem „lebegő” kontúrt alkalmazva 
jelzi, hogy még szeretné magánál tartani a szót. Ugyanakkor spontán beszédben 
az emelkedő dallam még közlészáró helyzetben is gyakori (Markó 2009; idézi 
háMori–horVáth 2019: 149 is).

A következő ábra egy ilyen példát tartalmaz. A kezdetben féleső dallamot 
emelkedő dallam követi, így jelezve a beszélő azon szándékát, hogy a gondolatot 
nem tekinti befejezettnek (a példákon a kódszám jelentése a következő: HS = Hun-
garian Spontaneous, spontán magyar beszéd; 33 = 33. beszélő; 2 = 2. elemzett 
megnyilatkozás).

3. ábra 
Félső dallamot követő emelkedés spontán beszédben (saját példa)

3. A vizsgálat módszere. A kutatás cantero – fontrotchés (2020) stan-
dar dizációs intonációelemző modelljén alapul. cantero elmélete a spontán mon-
datokban megfigyelt jelenségekből táplálkozik, és csak a fonetikai valóságot fo-
gadja el az elemzés alapjául, tehát független más nyelvi szintektől. Minden mondat 
hanglejtését a Praat hangelemző szoftverrel (BoersMa – Weenink 2020) vizsgálja, 
és a kapott eredményeket – minden szótaghoz a hozzátartozó alap frek ven  ciaértéket 
rendelve – standardizálja, hogy a mondatok intonációja (vagyis az alap  frek ven-
cia értékek egymás utáni váltakozása) összehasonlítható legyen akkor is, ha nem 
ugyanattól a beszélőtől származnak. 

A dallamok standardizálása nem újkeletű módszer az intonáció tudomány-
történetében. A dallamkontúrok standardizációját először félhangokkal végez-
ték el az ún. „holland iskolában”, más néven IPO-modellben (l. pl. t’hart et 
al. 1990, aDriaens 1991, BeauGenDre 1994 vagy oDé – Van heuVen 1994 
munkáit). A különbség a MAS-modell és a holland iskola standardizált görbéi 
között az, hogy a MAS-modell százalékos arányokat használ a standard értékek 
ábrázolására, ami jobban kezelhető rendszer, mint a félhangok. A standardizált 
dallamot egy tetszőleges (100%) értékkel kezdődő és minden egyes szótagra 
rögzített vonal képviseli, amelyet minden szótag esetén az előző szótaghoz vi-
szonyított hangmagassága alapján meghatározott százalék jellemez. Ha a szótag 
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alacsonyabb alapfrekvenciájú, mint az előző, akkor negatív a százalék, és ha 
magasabb, akkor pozitív. Bár a MAS-modellt először a spanyol nyelvre alkal-
mazták (cantero et al. 2005; cantero–fontrotchés 2007, 2009, 2020; 
font rotchés–Mateo 2011), számos vizsgálatot végeztek később a módszer-
rel más nyelveken is, például a katalánon (fontrotchés 2007, 2008, 2009) 
vagy a kínain (kao 2011). Hasonló, százalékalapú standardizált görbéket talá-
lunk oLaszy–koutny (2000: 182–183) kutatásaiban is, ott azonban csak a fon-
tosabb dallammozgások százalékos értékét adják meg az előző értékhez képest. 
A kezdő 100%-os érték pedig esetükben nem teljesen véletlenszerű, hanem a ki-
jelentő mondatok kezdő értékét jelenti, ehhez viszonyítva például az eldöntendő 
kérdések induló hangmagassága csak 80%.

A MAS-módszer lényege, hogy a dallamot egyszerűsítve ábrázoljuk, kiküsz-
öbölve a nem releváns mikromelodikus ingadozásokat, majd standardizáljuk. Tehát 
az abszolút mért alapfrekvenciaértékek egymáshoz való viszonyával dolgozunk, 
s ezáltal olyan dallammintázatok írhatók le, amelyek függetlenek az egyes beszé-
lők egyéni jellemzőitől (többek között a jellemző hangfekvésüktől, hiszen egy 
100 Herznyi hangmagasság-változás nem érzékelhetően ugyanakkora egy eleve 
magasabb hangmagasságú gyermek adatközlő és egy mélyebb alapfrekvencián 
beszélő férfi adatközlő esetében). Egy példával szemléltetve: 100 Herzről 200 
Herzre emelkedő dallam esetében a dallamváltozás mértéke 100%-os, míg 200 
Herzről 300 Herzre emelkedő dallam esetében ugyanez a 100 Herznyi növekedés 
már csak 50%-os emelkedést mutat a kiinduló értékhez képest, így percepciójában 
is különbözik a 100%-os emelkedéstől (fontrotchés 2007: 87). 

cantero – fontrotchés módszere alapján a magánhangzók közepén 
mért értékeket kell az alapfrekvencia lejegyzésekor figyelembe venni, kivéve, ha 
az észlelési küszöbnél nagyobb, 10%-ot meghaladó dallamkitérést tartalmazó ma-
gánhangzóról van szó (kassai 1998: 213, fontrotchés – Mateo 2011: 1113). 
Ebben az esetben a magánhangzó szélsőséges alapfrekvencia-értékeit vesszük 
számításba, így egyetlen szótaghoz több adat is tartozhat. Ezáltal a szótagonként 
kapott értékek mentén felrajzolható az abszolút értékek dallamíve, mely mentes 
a mikromelodikus ingadozásoktól, amelyeket a környező zöngés magánhangzók, 
a háttérzaj és egyéb jelentéktelen dallamingadozások okozhatnak. Ehhez képest 
ha az első érték helyett a 100-ast vesszük kiindulásnak, és az előző szótaghoz 
viszonyított esést vagy emelkedést ábrázoljuk százalékokban, kirajzolható a stan-
dardizált görbe is. Ez utóbbi már mentes a beszélők idioszinkratikus jellemzőitől, 
amelyek a dallam általános karakterét nem befolyásolnák.

Például, ha a 3. ábrán szereplő „Nagyon jó tanárom volt” megnyilatkozás 
első szótagjánál mért alapfrekvenciaérték 212 Hz, a másodiknál 168 Hz, akkor az 
kerekítve 21%-os csökkenést jelent az első és a második szótag közt; ha az első 
szótaghoz a 100-as számot rendeljük relatív értékként, a másodikhoz a 79 teendő. 
Az ábrán látható, hogy a mondat intonációjának abszolút értékei ugyanazt a dal-
lamot rajzolják ki, mint a standardizált értékek esetén kapott ábra, de lehetséges 
a módszer utolsó lépéseként percepciós tesztek alapján korrekciót végezni a stan-
dardizált dallamkontúron.
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4. ábra
Az eredeti dallam és standardizált változata a „nagyon jó tanárom volt”  

megnyilatkozás alapján (saját példa)

4. Eredmények. Vizsgálatainkban a következő szempontokat vesszük fi-
gyelembe: az első hangsúlyos és az azt követő szótag közötti esés mértékét, az 
utolsó hangsúlyos szótagról a következőre történő esés mértékét, illetve az összes, 
ezeken kívüli szótagok közti esés mértékét (ezek közül külön is a hangsúlyos 
és nem hangsúlyos szótagokról indulókét). Értelemszerűen az első hangsúlyos 
szótag előtti előke szótagjai közt tapasztalható dallammozgások nem képezik a 
vizsgálat tárgyát. Ide tartoznak például az elsősorban fatikus funkciójú diskurzus-
jelölők (mondjuk, mondom, és hát, tehát), valamint a határozott és határozatlan 
névelők. Amennyiben az első és az utolsó hangsúlyos szótag egybeesett (tehát a 
megnyilatkozásban nem szerepelt egynél több hangsúlyos szótag), ezeket kivettük 
az elemzésből. Az 1. táblázat ezeket az adatokat tartalmazza. Az elemzés a MAS-
modell alkalmazása következtében az ereszkedő, féleső és eső dallamokat nem vá-
lasztja külön. Az alapfrekvencia-csökkenés a féleső és eső dallam első két szótagja 
között tipikusan nagyobb, mint az ereszkedő dallam első két szótagja között, de ez 
a különbség az átlagolás során elvész.

1. táblázat 
Az egyes szótagok közti dallamváltozás mértéke

Szótagok 
száma és szá-
zalékos aránya

Dallammozgás  
átlagos értéke a kö-

vetkező szótagra
Összes első hangsúlyos szótag (mely nem esik 
egybe az utolsó hangsúlyos szótaggal)

261 (100%) -5%

ebből következőre eső 168 (64%) -12%
következőre emelkedő 80 (31%) 9%
következőre szinttartó 13 (5%) 0%
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Összes utolsó hangsúlyos szótag (mely nem 
esik egybe az első hangsúlyos szótaggal, mini-
mum kétszótagos szavakban mérve vagy 10% 
feletti belső dallammozgás esetén)

191 (100%) 3%

ebből következőre eső 85 (45%) -8%
következőre emelkedő 99 (52%) 11%
következőre szinttartó 7 (4%) 0%

Összes hangsúlyos szótag (kivéve első és 
utolsó) 

292 (100%) -2%

ebből következőre eső 171 (59%) -9%
következőre emelkedő 109 (37%) 8%
következőre szinttartó 12 (4%) 0%

Összes nem hangsúlyos szótag, kivéve előke 
szegmentumai

1036 (100%) 3%

ebből következőre eső 418 (40%) -6%
következőre emelkedő 567 (55%) 11%
következőre szinttartó 51 (5%) 0%

A táblázatból látszik, hogy spontán korpuszunkban többségében csak a hang-
súlyos szótagról a következő szótagra történő dallammozgás esetében jellemzőbb 
az esés, egyébként többségben vannak a szótagok közti dallamemelkedések, és 
ez az utolsó hangsúlyos szótagról következő dallammozgás esetében is igaz. Ebben  
a tanulmányban csak a szótagok közti esés mértékére koncentrálunk, tehát amennyi-
ben emelkedő vagy szinttartó dallammozgásokat találunk, az adatokat a további 
összehasonlításból mellőzzük. Megjegyzendő, hogy míg az első hangsúlyos szó-
tagról induló dallammozgások 31%-a volt emelkedő, addig ez az arány az utolsó 
hangsúlyos szótagokról már 52%, tehát az esetek kisebb hányadában jellemző  
a kijelentő mondatokban alapértelmezett esés az utolsó hangsúlyos szótagról. Szint-
tartó dallamokat csak elenyésző számban találtunk mind a dallamtestben, mind 
az első vagy utolsó hangsúlyos szótagról indulva.

Amennyiben a megnyilatkozás hangsúlyos szótagra végződött, tehát az esés 
az adott szótagon belül valósult meg, csak akkor vettünk fel vizsgálandó ada-
tot, ha belső, legalább 10%-ot meghaladó esés volt tapasztalható a szótagon belül 
(lásd az 5. ábrát).
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5. ábra
10%-ot meghaladó esés egy szótagon belül az utolsó hangsúlyos szótagon  

a „Hát mondom jól van” megnyilatkozásban (saját példa)

Mind a négy vizsgált esetben, tehát az első hangsúlyos szótagról a követke-
zőre, az utolsó hangsúlyos szótagról a következőre, és az összes többi szótag közt 
(külön lebontva a hangsúlyos és nem hangsúlyos szótagokra) az látható, hogy  
az esés átlagos mértéke alig különbözik (-12%, -8%, -9%, -6%, lásd 6. ábra). 

6. ábra
A dallam esésének mértéke egyes szótagok között

A négy értéket párosával összehasonlítva azt láthatjuk, az első hangsúlyos 
szótagról történő csökkenés szignifikánsan különbözik mind a többi hangsúlytalan 
szótagok közt tapasztalható esések, mind az utolsó hangsúlyos szótagról történő 
esés mértékétől. Szignifikáns a különbség továbbá az összes hangsúlyos szótagot 
követő esés és az összes hangsúlytalan szótagot követő esés összehasonlításakor 
(p <0,05; a táblázat SPSS-ben végzett Mann–Whitney-teszt eredményeit mutatja).
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2. táblázat 
Az egyes szótagok közti dallamváltozás mértékének összevetése

Összehasonlított adatok M-Wh. U Z p
Az első hangsúlyos szótagról és az utolsó hangsúlyos szó-
tagról a következő szótagra történő esés mértéke 4663,00 -4,505 < 0,05

Az első hangsúlyos szótagról és az az összes (kivéve első 
és utolsó) hangsúlyos szótagról a következő szótagra tör-
ténő esés mértéke

10029,00 -4,805 < 0,05

Az első hangsúlyos szótagról és az összes hangsúlytalan 
szótagról a következő szótagra történő esés mértéke 17716,00 -9,386 < 0,05

Az utolsó hangsúlyos szótagról és az az összes (kivéve 
első és utolsó) hangsúlyos szótagról a következő szótagra 
történő esés mértéke

6874,50 -0,704 > 0,05

Az utolsó hangsúlyos szótagról és az az összes hangsúly-
talan szótagról a következő szótagra történő esés mértéke 15224,0 -2,08 < 0,05

Az összes (kivéve első és utolsó) hangsúlyos és az összes 
hangsúlytalan szótagról a következő szótagra történő esés 
mértéke

28660,00 -3,776 < 0,05

Összességében elmondható, hogy markáns különbséget az első hangsúlyos 
szótag és az azt követő szótag közti esés mutat, valamint a hangsúlyos szótagokról 
történő esés mértéke szignifikánsan különbözik a hangsúlytalan szótagokról tör-
ténő esésekhez képest. Az utolsó hangsúlyos szótagról történő esés azonban csak  
a hangsúlytalan szótagokról történő esésekhez képest különbözik, a többi hangsú-
lyos (kivéve első) szótagról induló eséshez képest nem.

4. Következtetések. Tanulmányomban a magyar spontán kijelentő mondatok 
eső dallamaiban vizsgáltam a szótagok közt megvalósuló esés mértékét. Korábbi 
sematikus dallamábrázolások és szakirodalmi hivatkozások alapján az volt vár-
ható, hogy az első hangsúlyos és a rákövetkező szótag között tapasztalható majd 
egy nagyobb mértékű esés a többi szótag közöttihez viszonyítva. A kutatás kérdése 
ennek a különbségnek a mértéke volt. 

Az eredmények alapján az első hangsúlyos szótagról a következő szótagra 
történő esés jellemzően a legnagyobb, a többi esés közt szignifikáns statisztikai 
különbséget nem tudtunk korpuszunkban kimutatni. Azt is láthattuk, a hangsúlyos 
szótagokról történő esés mértéke nagyobb a hangsúlytalan szótagokról történő 
esések mértékéhez képest. Az utolsó hangsúlyos szótagról történő esés viszont 
csak a hangsúlytalan szótagokról tapasztalható esésekhez képest szignifikánsan 
nagyobb. Arra következtethetünk mindezekből, hogy spontán beszédben feltehe-
tően nagyon gyakori az eső helyett féleső dallamokat indítani az utolsó hangsúlyos 
szótagról is. Ennek oka az lehet, hogy spontán beszédben, különösen a társalgás-
ban a beszélők vélhetően ritkábban zárják kategorikusan megnyilatkozásaikat, és 
jelzik beszélgetőpartnerük felé, hogy folytatják a gondolatmenetet.
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A jövőben érdemes volna percepciós tesztekkel igazolni, hogy az első hang-
súlyos szótagról eső dallam mértéke és a többi szótag közt hallható esések különb-
sége a hallgatók számára is érzékelhető-e. További kutatások végezhetők a dallam-
kezdő „előke” intonációjával kapcsolatban, ugyanis a korpuszunk alapján ezek 
a szegmentumok nem mindig helyezkednek el tonálisan alacsonyabban, mint az 
első hangsúlyos szótag. Hasznos figyelmet fordítani a kontúrzáró hangsúlyos szó-
tagokról induló dallammozgásokra is, ezek ugyanis az esetek többségében nem 
eső dallamok. Ugyanakkor itt is szükség lehet percepciós tesztekre azzal a céllal, 
hogy feltérképezzük, mekkora dallammozgás esetén érzékelik a hallgatók a dallam 
emelkedését a megnyilatkozás végén. A kapott eredmények fontosak lehetnek  
a magyar mint idegen nyelv tanításában, különösképpen a dallamszintézisen alapuló 
digitális nyelvoktató alkalmazásokban. 

Kulcsszók: hanglejtés, standardizáció, eső dallam, kijelentő megnyilatkozás, 
spontán beszéd. 
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The proportion of F0 changes  
in the falling contours of Hungarian spontaneous declarative utterances

The aim of the study is to analyse which position presents the most radical tonal movement 
among the full falling and half falling melodies in declarative utterances of Hungarian spontaneous 
speech. In this research, 300 declarative utterances from 60 non-smoking young Hungarian adults 
were analysed, based on the Melodic Analysis of Speech model by Cantero & Font-Rotchés, the 
central element of which is melody standardization. According to the results, as also seen in data 
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from previous literature, the fall from the first stressed syllable to the next syllable is more signifi-
cant than in the case of the tonal movements between other syllables; the fall is more prominent from 
other stressed syllables to the next syllable than from unstressed syllables, but from the last stressed 
syllable to the next syllable this fall is not significantly larger. Results also reveal that in spontaneous 
speech the proportion of certain sustained melodies (rising and level) at the end of the sentence can 
exceed even the proportion of the falling ones.

Keywords: intonation, standardization, falling melody, declarative utterances, spontaneous 
speech.
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